20. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
Christoph Degen (SPD)vom 02.03.2022
Riickfiihrungen aus Forderschulen an Regelschulen

und
Antwort

Kultusminister

Vorbemerkung Kultusminister:

Die Forderschulen sind ein integraler Bestandteil des hessischen Schulsystems fiir Schiilerinnen
und Schiiler, die auf Dauer oder fiir einen lingeren Zeitraum einer sonderpidagogischen Forde-
rung bediirfen. Forderschulen vergeben Schulabschliisse wie auch Hilfen zur Erleichterung des
Ubergangs ihrer Schiilerinnen und Schiiler in die allgemeine Schule. Sie erméglichen in Zusam-
menarbeit mit der allgemeinen Schule besonderen Forderbedarf zu vermindern oder zu beseitigen.

Der Besuch einer Forderschule erfolgt aufgrund eines Anspruchs auf sonderpddagogische Forde-
rung einer Schiilerin oder eines Schiilers. Dieser Anspruch wird regelmaBig und einzelfallbezogen
tberpriift. Sollte der Anspruch auf sonderpiddagogische Forderung aufgrund der individuellen
Uberpriifung des Einzelfalls nicht mehr bestehen konnen, entscheidet die Schulleiterin oder der
Schulleiter auf der Grundlage der Empfehlung der Klassenkonferenz im Benehmen mit der Schul-
aufsichtsbehorde und nach Anhérung der Eltern erneut iiber den Anspruch auf sonderpddagogi-
sche Forderung. Entscheidungen iiber die Schullaufbahn werden unter Einbeziehung der Eltern
und des Kindes oder Jugendlichen ebenfalls im Einzelfall getroffen. Standardisierte Verfahrens-
ketten und Leitfdden, um Schiilerinnen und Schiiler von Forderschulen ohne Betrachtung des
Einzelfalls an allgemeine Schulen riickzufiihren, bestehen nicht.

Die sonderpiadagogischen Beratungs- und Forderzentren haben bei der Férderung von Schiilerin-
nen und Schiilern mit Anspruch auf sonderpadagogische Forderung eine besondere Bedeutung.
Unter anderem stellen sie fiir diese Aufgabe der allgemeinen Schule Forderschullehrkrifte zur
Verfiigung. Auch fiir die Riickfithrung an die allgemeine Schule besteht ein Forderausschuss,
welcher die Aufgabe hat, eine Empfehlung iiber Art, Umfang und Organisation der sonderpiada-
gogischen Forderung zu erstellen, Vorschlige fiir den individuellen Forderplan zu erarbeiten und
den schulischen Bildungsweg in der allgemeinen Schule zu begleiten, sofern das Kind einen An-
spruch auf sonderpiddagogische Forderung hat. Das Ziel ist dabei, die bestmogliche Beschulung
fiir das Kind bzw. den Jugendlichen zu identifizieren.

Eine Schiilerin oder ein Schiiler kann probeweise fiir einen Zeitraum von bis zu sechs Monaten
den Unterricht an einer allgemeinen Schule besuchen. Hieriiber entscheidet die Schulleiterin oder
der Schulleiter der besuchten Schule in Abstimmung mit der Schulleiterin oder dem Schulleiter
der in Frage kommenden Schule nach Zustimmung der Eltern. An allgemeinen Schulen kdnnen
Kooperationsklassen eingerichtet werden, die der Riickfiihrung von Schiilergruppen in allgemeine
Schulen dienen.

Diese Vorbemerkung vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler, die zuvor eine Forderschule besuchten, wurden in den ver-
gangenen drei Schuljahren unter Authebung des Anspruchs auf sonderpadagogische Foérderung an
eine Regelschule zuriickgeschult? (Darstellung nach Jahrgangsstufen, bisherigen Férderschwer-
punkten und Schulamtsbezirken)

Eine Ubersicht iiber die Anzahl der Schiilerinnen und Schiiler kann Anlage 1 entnommen werden.
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Frage 2. Wie lang ist aktuell die durchschnittliche Verweildauer von Schiilerinnen und Schiilern an Forder-
schulen? (Darstellung nach Forderschwerpunkt)

Die durchschnittliche Verweildauer von Schiilerinnen und Schiilern an Foérderschulen nach For-
derschwerpunkten ist in Anlage 2 dargestellt.

Frage 3. Bei welchen Forderschwerpunkten geht die Landesregierung von einer dauerhaften Beschulung an
Forderschulen aus, bei welchen Forderschwerpunkten sollte der Besuch der Forderschule ihrer
Auffassung nach in der Regel eine Beschulung auf Zeit sein?

Die Dauer einer Beschulung an einer Forderschule richtet sich nicht nach dem Foérderschwerpunkt
der Schule, sondern nach der Betrachtung des Einzelfalls. Auf die Vorbemerkung wird verwiesen.

Frage 4. In welchen Zeitabstinden wird durch wen iiberpriift, ob die Notwendigkeit nach sonderpadagogi-
scher Forderung der Schiilerinnen und Schiiler noch fortbesteht?

Die Klassenkonferenz veranlasst die Uberpriifung des Anspruchs auf sonderpiadagogische Forde-
rung im Rahmen der Umsetzung und Fortschreibung des individuellen Forderplans spitestens
nach Ablauf von jeweils zwei Jahren.

Frage 5. Wie sieht das Riickfiihrungskonzept von Forderschulen an Regelschulen in Hinblick auf standardi-
sierte Verfahrensketten und Leitfiden fiir die Schulen und fiir die Eltern aus?

Auf die Vorbemerkung wird verwiesen.

Frage 6. Welche rechtlichen Grundlagen koénnen den Verbleib von Schiilerinnen und Schiilern an Férder-
schulen gegen den Willen der Eltern rechtfertigen?

Zeigt sich im Rahmen der Uberpriifung des Anspruchs auf sonderpidagogische Forderung, dass
zwar der bisherige Anspruch auf sonderpddagogische Forderung nicht mehr besteht, aber ein
anderer Anspruch vorliegt, der nicht an der besuchten Schule erfiillt werden kann, entscheidet die
Schulleitung der Foérderschule nach Anhérung der Eltern oder gegebenenfalls der volljahrigen
Schiilerin oder des volljahrigen Schiilers im Einvernehmen mit der Schulleitung der aufnehmen-
den Forderschule {iber den Schulwechsel. Kann das Einvernehmen nicht hergestellt werden, ent-
scheidet die Schulaufsichtsbehorde.

Wird ein Wechsel zur allgemeinen Schule angestrebt, ist an der gewiinschten Schule ein Forder-
ausschuss einzuberufen. Auf Grundlage der Empfehlung des Forderausschusses entscheidet die
Schulleitung der aufnehmenden Schule, ob und wie der Ubergang gestaltet wird. Kann an der
gewiinschten Schule die notwendige sonderpadagogische Forderung nicht oder nicht ausreichend
erfolgen, bestimmt die Schulaufsichtsbehdrde auf der Grundlage der Empfehlung des Forderaus-
schusses nach Anhorung der Eltern im Einvernehmen mit dem Schultrdger im Rahmen der Fest-
legung des inklusiven Schulbiindnisses, an welcher allgemeinen Schule oder Forderschule die
Beschulung erfolgt.

Frage 7. Wie werden die Eltern, insbesondere diejenigen mit nichtdeutscher Muttersprache, {iber ihre Rechte
und Méglichkeiten der Riickfiihrung ihrer Kinder informiert?

Die Aufnahme eines Kindes in eine Forderschule erfolgt grundsatzlich nach ausfiihrlicher Bera-
tung und auf Wunsch der Eltern. Eine Riickfithrung an die allgemeine Schule sprechen die unter-
richtenden Lehrkriéfte in regelméBigen Elterngespridchen an, wenn der Anspruch auf sonderpéida-
gogische Forderung aufgehoben werden konnte oder der Ubergang an die allgemeine Schule aus
anderen Griinden ansteht. Ein allgemeiner Hinweis, dass Kinder die Forderschule verlassen und
auf die allgemeine Schule wechseln kénnen, erfolgt wihrend des Besuchs der Foérderschule nicht
anlasslos. Die Eltern werden vielmehr umfassend insbesondere iiber den Lern- und Entwicklungs-
stand ihres Kindes, auftretende Probleme, schulische und auBerschulische FordermaBnahmen und
Unterstiitzungsmoglichkeiten sowie den individuellen Forderplan beraten.

Frage 8. Welche unabhédngigen Einrichtungen beraten hessische Eltern, welche die sonderpadagogischen
Gutachten und Stellungnahmen ihrer Kinder iiberpriifen lassen mdchten?

Die Eltern kénnen den Rat von externen Fachleuten wie zum Beispiel von Arztinnen und Arzten
oder von Psychologinnen und Psychologen einholen und deren Fachgutachten vorlegen. Ist das
Gutachten bereits bei Erstellung der forderdiagnostischen Stellungnahme vorhanden, wird es in
die Zusammenfassung von Berichten, Zeugnissen, individuellen Férderplidnen, Ergebnissen von
Beobachtungen, Gesprachen und diagnostischen Verfahren, welche den Forderprozess der Schii-
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lerin oder des Schiilers iiber einen ldngeren Zeitraum dokumentieren, aufgenommen. Das Hessi-
sche Kultusministerium hat fachliche Kriterien zur diagnostischen Uberpriifung sowie Hinweise
zur Erstellung einer forderdiagnostischen Stellungnahme entwickelt, die einen wesentlichen Bei-
trag zur Qualitdt der sonderpiddagogischen Diagnostik leisten. Haben die Eltern dennoch Beden-
ken gegen eine forderdiagnostische Stellungnahme, sodass sich der Forderausschuss nicht auf eine
Empfehlung einigen kann, entscheidet das Staatliche Schulamt nach Anhoérung der Eltern. Im
Rahmen der Anhorung kdnnen die Eltern ebenfalls ein Fachgutachten vorlegen, sofern das im
Vorfeld noch nicht erfolgt ist. Weicht dieses von der férderdiagnostischen Stellungnahme ab, darf
das Staatliche Schulamt zur erginzenden Aufklarung des Sachverhalts ein weiteres Gutachten
einholen.

Frage 9. Wie sieht die pAdagogische und konzeptionelle Begleitung zur Riickkehr aus, insbesondere in Hin-
blick auf die Moglichkeit personelle Begleitung im Rahmen préventiver Manahmen zu erhalten?

Es bestehen vielfiltige Wege der Riickfithrung an die allgemeine Schule. Individuelle FérdermaB-
nahmen der allgemeinen Schule kdnnen den Einstieg begleiten. Sofern kein Anspruch auf sonder-
padagogische Foérderung mehr besteht, konnen im Einvernehmen mit den Eltern sonderpidagogi-
sche Fordermafnahmen an der allgemeinen Schule als vorbeugende MaBnahmen erfolgen.

Dariiber hinaus sind Beratungen unter Lehrkriften nicht von einer Einwilligung der Eltern abhén-
gig. Diese umfassen beispielsweise, nach § 3 der Verordnung iiber Unterricht, Erziehung und
sonderpadagogische Forderung von Schiilerinnen und Schiilern mit Beeintrachtigungen oder Be-
hinderungen, die Beratung und Begleitung bei der Anwendung des Nachteilsausgleichs, die Be-
ratung zur Bestimmung des Entwicklungsstands, der Lernausgangslage und der Gestaltung von
Lernarrangements im Hinblick auf die Nutzung innerschulischer und auBerschulischer Angebote
und weitere Beratungsangebote.

Wiesbaden, 26. Juli 2022
Prof. Dr. R. Alexander Lorz

Anlagen
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Anlage 2

zu KA 20/7889

Durchschnittliche Verweildauer aller allgemein bildenden Schilerinnen und Schiler?, die im
Schuljahr 2020/2021 einen Abgangs- oder Abschlusseintrag erhalten haben und daraufhin? das

allgemein bildende Schulsystem verlassen haben:
1 die wahrend lhrer Schullaufbahn mind. ein Jahr an einer Férderschule verbracht haben

2 d.h. unmittelbar im Folgeschuljahr 2021/2022

zuletzt besuchte Forderschul-Schulform/Férderschwerpunkt

durchschnittliche Verweildauer

[Schuljahre]

Forderschwerpunkt - emotionale und soziale Entwicklung
Forderschwerpunkt - geistige Entwicklung
Forderschwerpunkt - Héren

Forderschwerpunkt - Héren Vorklasse
Forderschwerpunkt - kérperliche und motorische Entwicklung
Forderschwerpunkt - kranke Schilerinnen und Schuler
Forderschwerpunkt - Lernen

Forderschwerpunkt - Lernen Vorklasse
Forderschwerpunkt - Sehen

Forderschwerpunkt - Sehen/Blinde

Forderschwerpunkt - Sprachheilférderung
Forderschwerpunkt - Sprachheilférderung Vorklasse

3,6
9,0
8,2
1,0
7,4
2,6
5,5
1,0
7,2
9,0
4,6
11
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